

国家课程校本化 校本课程多元化 课程引领:郑外“哈佛红” 最美的风景



去年8月19日,施一公院士在郑外讲学

实力引领 郑外“哈佛红”红遍全国

先看一组数据:学科竞赛网发布的“2017年百强高中之五大学科竞赛金牌排行榜”中,郑州外国语学校排名全国第八、全省第一。

自主招生信息平台联合学科竞赛网统计出所有获得学科竞赛省一等奖的高中学校,并依照此数据制作了排行榜。在这份榜单中,郑州外国语学校以数学竞赛20人、物理竞赛30人、化学竞赛31人、生物竞赛17人、信息竞赛4人,共计102人,河南省第一,位列全国高中五大学科竞赛排行榜第三名。

发布方“自主招生信息平台”说,高中学校能否培养出学科竞赛一等奖,一定程度上标志着该校在中学教育界是否占有一席之地,也直接影响着名牌大学自主招生对该中学的青睐程度和生源吸引力。排行榜从学科竞赛的角度展现高中学校的优质生源与培养实力。

中学校长论坛组委会等联合国内主流教育媒体共同举办的“2017中国百强中学排行榜”中,郑州外国语学校排名全国第十二全省第一。

今年全国90所自招高校的初审名单均已公示,学科竞赛网特将所有高校的初审名单,按中学及其所在省份进行了统计,郑州外国语学校本部排名全国第九全省第一,新枫杨校区排名全国第二十七全省第二,两个校区再次双双进入全国百强。

课程引领 国家课程的郑外“校本化”

郑外立足于学校的定位、使命和愿景以及核心价值,建构起了完整而丰富的课程与教学体系,并确保培养目标核心要素的内在一致性,强调国家课程的校本化和个性化。

“国家课程体现国家教育意志,而校本课程就应该突出学校的办学特色。”这是郑外教师团队的一致认识。而郑州外国语学校“全国百强校”的校情及学情决定了,课程必须走出一条不同于一般学校的校本化整合的新路子。

在教学实践中,郑外对教材校本化整合做了大胆尝试。

物理老师发现,整合后的教学更加符合学生认知规律,更易为学生接受。

在郑州市高新区枫杨街,郑州外国语学校那一抹“哈佛红”,已经“红遍”全国。2017年百强高中五大学科竞赛金牌排行榜全国第八,自主招生百强中学排行榜全国第十,中国百强中学排行榜全国第十二,而这些排行榜中,郑外都是全省第一。62所全国著名高校在郑外设置优质生源基地,更多的全国性平台和活动在这里举行。

一切都表明,郑外正在朝着“打造实验性、学术性的全国最著名中学”的发展指向前进。而这一切,和郑外的课程紧紧相关。记者 张勤 文/图



郑州外国语学校校门



举办中美精英大学体验营

创新引领 校本课程的郑外“创新点”

郑外的使命就是要为高水平研究型大学提供拔尖创新人才。在郑外,一门校本课程就是学生成就梦想的一条通道,为学生发展提供更为综合化、特色化、多样化、个性化的课程服务。

目前,郑外的校本特色课程主要有科技创新、外语文化、学科竞赛、大学先修、传统文化、社会领导力、生涯规划7个类别。每个类别都由3~5个板块组成,每个板块则由5~10门校本课程做支撑。

在郑外,有一门坚持了16年的课程,就是“在郑外听讲座”。它是郑外一门实打实的校本课程,是地方文化与社会资源课程的主要内容之一。它的独特之处就是有着稳定的师资和固定的课时。

大师从哪里来?郑外有着丰厚的资源。试列举几名已经到郑外上过课的“大师”:

- 诺贝尔物理学奖获得者、美国物理学家道格拉斯·奥谢洛夫;
- 清华大学原副校长、世界著名结构生物学家施一公;
- 北京大学中文系教授、著名作家曹文轩;
- 著名作家二月河;
-

“在郑外听讲座”,让尽可能多的大师走进郑外,未来则可能有更多的大师出自郑外。

还有一门课程,让郑外的学生在全国中学生领导力大赛中连续7年获得一等奖,它就是“领导力课程”。领导力课程包括心理逻辑、社会模拟、体育艺术、阅读写作、演讲辩论5大板块。该课程的培养方式为理论和实践相结合,注重团队协作式的实践行动。每个活动都有相应固定的社团作支撑,学生全程参与,让学生接触社会,了解社会,感悟社会,在活动中锻炼成长。

教学引领 课堂教学的郑外“差异化”

丰富的课程,需要先进的教学理念和高效的课堂模式做载体,需要更多优秀的师资队伍做实践。

郑外的课堂有一个名字——“思悟课堂”,实行差异化教学。思悟课堂是一种理念,而不是一种模式,通过学生的思考和感悟,激发学生学习热情。课堂严格控制每节课的讲授时间,留给学生自学、练习、反思、整理,放手让学生进行自主、合作、探究学习。

学校打造思悟课堂,根本目的是要通过教师“教法”的改变,促进学生“学法”的改变,最终达到“教是为了不教”的目的。差异化教学不仅带来了优异的教学成绩,更重要的是促进了郑外学生培养模式的多样化。

如果你是一名即将跨入郑外的学生,可以这样通俗地告诉大家:

——你喜欢按部就班稳扎稳打?郑外有完备的国家计划课程和丰富的天文类、科学技术类选修课程,让你奠定扎实的基础;

——你在理科竞赛方面有天分?郑外有数理化

生及信息学理科实验班,有最优秀的竞赛教练员团队,带你遨游在理科竞赛的海洋里;

——你学有余力在课堂上“吃不饱”?郑外有完备的大学先修课程,为你做好高中和大学的过渡衔接,同时提前修到大学学分;

——你想学习国外的高中课程高中毕业直接申请国外名校?郑外有先进的国际课程体系,美国、英国、澳大利亚等国际课程任你选;

——你对语言感兴趣只开设一门英语太过单调?郑外除了英语还有德语、法语、日语等语种供你选择;

——你希望参加社团活动锻炼和丰富自己?郑外有模拟联合国、中学生领导力等四十个学生社团,其中总有你中意的;

——你希望高中期间能够与大师交流开阔视野?郑外有“在郑外听讲座”讲坛,诺贝尔奖获得者、社会名流、知名大学教授等轮番登台,让你从成功人士身上感受社会感知人生。

发展引领 做教育改革的先行者

郑外的眼光是这样的:不局限于眼前,不局限于眼睛看到的地方,居安思危,跳出郑外看郑外,跳出郑州看郑外。

2018年新高一将开始实施全国统一的高考新政,作为河南最有影响力的高中,郑州外国语学校无疑站在高考改革的最前沿。

郑外已经开始着手推进了几件事:

学生生涯规划,引导学生开始思考:我的优势是什么,我的兴趣是什么,我未来愿意从事的职业方向是什么。郑外在全校教师范围内选聘30名,面向学生家长 and 优秀毕业生选聘30名,给学生做相关的指导,让他们了解大学的专业,了解社会的职业。

理顺课程,以丰富的课程夯实各个学科,把必修与选修打通,用必修带选修,用大学先修课程带动学科拓展课程。

分层教学,让拔尖生更拔尖,让潜能生有进步。学校大致是这样分层的:第一层,清华北大先修

课程;第二层,瞄准“985”“211”大学的课程;第三层,瞄准一本重点大学的课程。

2017年,第二届全国著名高中同课异构研讨会、第八届全国中学生领导力大赛、第26届全国中学生生物学奥林匹克竞赛、第三届中美精英大学体验营等全国性活动先后在郑外举行。

2017年,北京外国语大学、华南理工大学、东北大学、上海大学、上海海事大学、西南政法大学把郑外确定为优质生源基地。至此,在郑外设立优质生源基地的著名高校增加到了62所,基本涵盖了所有国家双一流建设高校。

越来越多的全国性活动平台在这里设立,越来越多的优秀生源基地落户,充分表明郑外在向全国最著名中学迈进中实实在在地进步。

作为郑外人,他们一直坚守本心,有使命感、有智慧、有眼光、有爱心,做一个有格局的教育者,进而达到格调不凡的教育境界。